

ОТЗЫВ

научного консультанта

о диссертации Латыпова Тимура Рустямовича «История боевых действий советских войск в период освобождения Чехословакии от немецко-фашистских захватчиков (сентябрь 1944 – май 1945 гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история в диссертационный совет Д.212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Т.Р. Латыпов более пяти лет занимается исследованиями в области истории боевых действий Красной Армии в период освобождения Чехословакии от фашизма. Он много работал с литературой по проблеме, изучив практически всю отечественную и значительную часть зарубежной историографии, а также лично работал в Центральном архиве Министерства обороны в Подольске, изучив 6 тыс. листов архивной документации, значительная часть из которой в виде копий представлена им в Воронежский государственный педагогический университет. Диссертант проявил большой интерес к теме, результат работы над которой выносится на суд научной общественности.

Исследование Т.Р. Латыпова обладает несомненной научной и общественной актуальностью. Сегодня против России ее геополитическими оппонентами и их сателлитами ведется информационная борьба, один из инструментов которой – отрицание освободительного характера миссии Советских Вооруженных Сил в Европе в завершающий период Великой Отечественной войны. Это касается и государств – правопреемников Чехословакии, за освобождение которой отдали свои жизни 140 тыс. бойцов и командиров Красной Армии. В Чехии и в меньшей степени в Словакии отдельными публицистами, чиновниками, дипломатами, а также представителями академического сообщества высказываются предвзятые и ложные интерпретации освобождения Красной Армией Чехословакии как ее оккупации и порабощения с целью установления тоталитарного коммунистического режима. Не утихают скан-

далы, связанные с попытками уничтожения исторической памяти, воплощенной в мемориальных объектах, посвященных советским воинам и полководцам, освобождавшим Чехословакию от немецко-фашистских захватчиков. Попытки исказить подвиг бойцов и командиров Красной Армии являются не только аморальными, но и антинаучными, и в этом свете следует приветствовать намерение диссертанта доказать это на примере и материале боевых действий Красной Армии за освобождение Чехословакии.

Высокой оценки заслуживает источниковая база работы. Автором использовано значительное количество документов из Центрального архива Министерства обороны РФ, часть которых впервые вводится в научный оборот. Были изучены 112 дел из трех фондов – 1-го, 2-го и 4-го Украинских фронтов, а также публикации документов, дневники и воспоминания военных и политических деятелей. Взвешенная оценка работ предшественников и умелый источниковедческий анализ позволили Т.Р. Латыпову надежно аргументировать основные выводы своего исследования.

Диссертация Т.Р. Латыпова написана стилистически выдержано, отличается хорошим слогом, легко читаема. Работа выполнена на высоком теоретическом и методологическом уровне, что весьма важно на современном этапе развития отечественной исторической науки. Авторские суждения далеки от любой политической или идеологической ангажированности и отличаются трезвостью и строгой аналитичностью. Результаты исследования опубликованы в научных журналах списка ВАК, издаваемых в Москве, Санкт-Петербурге и ряде университетских городов России – Оренбурге, Белгороде, Ельце, Воронеже, совокупным объемом 15,05 печатных листов, монографии объемом 28 печатных листов, а также материалах международных и региональных научных конференций.

Материалы диссертационного исследования Т.Р. Латыпова могут найти широкое практическое применение в научной работе специалистов по истории Великой Отечественной и Второй мировой войн, в учебно-образовательном процессе в средних школах и вузах, в различных формах

военно-патриотического воспитания, а также в научном обоснованном противодействии попыткам фальсификации истории Великой Отечественной войны и ревизии ее итогов.

Диссертация Т.Р. Латыпова соответствует критериям, которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Диссертация Т.Р. Латыпова «История боевых действий советских войск в период освобождения Чехословакии от немецко-фашистских захватчиков (сентябрь 1944 – май 1945 гг.)» является цельным и завершенным авторским самостоятельным исследованием, соответствующим специальности 07.00.02 – Отечественная история. Полагаю, что представленная диссертация может быть направлена в диссертационный совет Д.212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», к рассмотрению и защите.

Научный консультант _____  Филоненко Сергей Иванович

доктор исторических наук, профессор,
ректор ФГБОУ ВО «Воронежский государственный
педагогический университет»

Почтовый адрес: 394043, г. Воронеж, ул. Ленина, 86

Тел. (473) 254-56-43

E-mail: rectorat@vspu.ac.ru

«7» июня 2019 г.

